

Precios de suscripción
CAPITAL
 Mes 1 pts.
 Año 10 »
PROVINCIAS
 Trimestre 4 pts.
 Semestre 7 50
 Año 14 »
EXTRANJERO
 Semestre 14 pts.
 Año 24 »

EL DIA DE PALENCIA

Punto de suscripción
 Dirección, Redacción
 y
 Administración
 MAYOR PRAL., 70
 TELÉFONO NÚM. 8

Diario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

Y EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA MISMA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES



LA SEÑORA

D.ª JUANA TAPIA GOMEZ

Terolaria de la Orden de San Francisco

FALLECIÓ EN ASTUDILLO

EL DIA 24 DE FEBRERO DE 1917

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su hijo don Medardo Rodríguez (presbítero); hijo político Pudenciano Paisán; nieto Francisco Paisán Rodríguez; hermano político; sobrinos, parientes y amistades,

Suplican a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada, por lo que les vivirán agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Palencia ha concedido 50 días de indulgencia a sus diocesanos en la forma acostumbrada.

Sucesor de Ibañez

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35

Extracciones sin dolor.—Dentaduras artificiales de todas CLASES Y PRECIOS.—Empastes, orificaciones, coronas de oro y pivots.
 Especialidad en aparatos de oro.
DENTADURAS SIN PALADAR



A. CIRIOA, óptico

Posee un completo surtido en Cajas de Matemáticas para dibujo; Gemelos para teatro y campo; Barómetros; Termómetros; Microscopios; Brújulas; Lupas y otros artículos de óptica. En joyitas de oro y plata, variado surtido en novedades propias para regalos. Se hacen composuras.
 Mayor pral., núm. 80; óptica y platería.

DR. NAZARIO MARTIN ESCOBAR
 Vías urinarias.—Cirujía general y Laboratorio de análisis.
 CONSULTA GRATUITA
 de 11 mañana a 2 tarde y de 8 a 9 noche
DON SANCHO, 8, 2.º

HERNIAS, vientres voluminosos, descensos de la matriz, deformidades, sordos, calvos.
 Tratamientos sin operar.
DR. CAMPOS, Montera 38,
 MADRID.
 En Valladolid de 11 a 1 el 8 y 9 de cada mes, Hotel Español.

Cuesta Ceinos
 Médico-dentista
 Enfermedades de la boca.—Construcción de toda clase de dentaduras.—Horas de nueve a una y de tres a cinco.
 Mayor pral., 94, 2.º, izquierda

Abono de primavera

Nitrato de sosa, clase garantizada y precios económicos; Nector Renedo Ortega, en Alar del Rey.

CORREO DE MADRID

Sr. Director de El Día

Cuando en el pasado verano los ministros del actual Gabinete se dedicaban al estudio y preparación de una obra legislativa muy amplia, pensábamos nosotros que ese trabajo sería inútil.

Estamos acostumbrados en la política española a ver grandes programas de Gobierno expuestos en los Mensajes de la Corona, en discursos parlamentarios y en la prensa, pero casi nunca se desarrollan, a penas se desenvuelven, ni tan siquiera se acercan a la realidad.

Y fué inútil, completamente inútil la labor ministerial, porque de ella casi no se conserva rasgo alguno.

Ni presupuesto extraordinario, ni reformas militares, ni otras leyes de Hacienda fueron discutidas.

Después de ese fracaso colosal, el Gobierno del conde de Romanones sigue al frente de los destinos del país.

Ahora no se habla ya de otra cosa que de la clausura de las Cortes.

Don Alvaro de Figueroa decía hoy ante un grupo de periodistas, que los propósitos del Gobierno eran bien claros y definidos: seguir discutiendo el proyecto de ferrocarriles secundarios.

Claro está que no existe razón alguna para la clausura del Parlamento sin aprobar esa ley, mas no obstante, los rumores relacionados con la proximidad del cerrojazo siguen circulando, dando lugar a que el marqués de Mochales haya convocado para esta tarde una reunión de senadores.

Si el Congreso o el Senado pusieran algún obstáculo a la actitud del Gobierno en los asuntos de orden internacional, nos explicaríamos la clausura de las Cortes, pero sucediendo todo lo contrario, no hay justificación posible a esa medida.

De todo ello se deduce que el conde de Romanones aspira a gobernar hasta las proximidades de fin de año, cosa muy difícil si se empeñara en sacar adelante todos los proyectos leídos en la anterior etapa legislativa.

Y los conservadores de Dato sucederán al conde en el Poder (si algo anormal no ocurre) para vivir otros dos años en la misma forma interina que lo hizo la otra vez y que lo hace el Gobierno actual, demostrando una vez más que el

Parlamento no es instrumento necesario para la vida nacional, sino un juguete que funciona a gusto de los que mandan y que deja de funcionar cuando a éstos les place.

No, no hay redención posible si la política española no varía sus costumbres y para que varíe es necesario que las fuerzas sociales abandonen el retraimiento y el pesimismo, males que padecemos y que son la causa de este desbarajuste reinante.

Madrid 23—II—1917.

CRÓNICA DE PARIS

El invierno presente

Desde hace muchos años — así lo atestiguan los directores de observatorios meteorológicos — no se había dejado sentir con tanta intensidad el frío en París. Pero hoy otra causa que hace más cruel al invierno de ahora, y es la escasez de carbón; por esto el frío es más temible, porque no hay manera de combatirlo. Rodeadas de hielo y nieve, las gentes que constituyen la clase media, y los míseros y desamparados por la fortuna, se han encontrado sin carbón, es decir, sin lumbré en el hogar, con lo que el frío se agudiza y son más sensibles los efectos del invierno, que es una prueba más que soportar, y un sacrificio nuevo al que hacer frente.

No hay carbón; los almacenes, en mala hora, se apoderaron de nuestras minas, nos quedaba el recurso de Inglaterra, pero la nación aliada, a pesar de su enorme producción, no es capaz para abastecernos. El carbón inglés que desembarca en Francia, no llega a los hogares franceses; de los puertos va directamente a las fábricas, que son la primera exigencia nacional, y es preferible — observando las cosas bajo el fin último — que se mueran de frío un puñado de personas, a que se debilita la fabricación de armas y municiones.

Esto es una cosa horrenda y espantosa, pero es verdad, es lo que ocurre. No hay carbón y hay que buscarlo o sustituirlo por algo. El ministro de Agricultura ha autorizado la tala de determinados bosques y así hasta la naturaleza se resiente con la guerra.

Anteayer, un amigo que había llegado de los Bajos Pirineos, me hablaba de la tala de los bosques franceses.

—Es una pena — exclamaba — ver a grupos de prisioneros alemanes, hacha en mano, derribando sin descanso árboles y más árboles. Me parecía que nos hacían allí más daño que en el propio frente. Lo que era maravilla de la Naturaleza, se convierte en un descampado, no menos triste que esos terrenos arrasados por el fuego y el hierro. Miles y miles de árboles son derribados, dejando sin encanto aquellos terrenos antes frondosos que eran el orgullo de Francia...

—Pero — lo atajé yo — ahora los encantos de la Naturaleza deben de supeditarse también a las necesidades de la guerra. ¿No valen más los hombres que los árboles, valiéndose éstos tanto? ¿Y no los sacrificamos también para que la Patria viva?

Es una tristeza y una pena, pero no hay más remedio que obrar así: al tercer año de guerra, no es cosa de detenerse a lamentar la pérdida de nuestro espléndido arbolado, cuando no nos detuvimos ante sacrificios mayores.

La gente se estremece de frío; nieva, hiela, y la madera de árbol es un medio de hacer frente, aunque sea provisionalmente, al invierno. En nuestras calles, las vendedoras ambulantes, llevan junto a las verduras, los trozos de madera de árbol, que los venden a 10 céntimos libra.

Y aun teniendo sus inconvenientes nos parece mejor medio para atacar al frío, que los consejos y advertencias que no abrigan ni dan calor. Digo esto porque hay escritores que se empeñan en demostrar que no hace tanto frío como la gente dice y que en otras ocasiones hizo mucho más.

Y a renglón seguido nos citan unas fechas: En 1871 el termómetro descendió a 23 grados bajo cero. En 1853 se helaron todos los ríos de Europa. En 1840 el frío ocasionó muchas muertes. En 1846 se registraron 32 grados bajo cero. En 1795 la temperatura en París durante 42 días fué de 24 grados bajo cero; los árboles y las viñas fueron destruidos por el frío... Y la enumeración sigue en términos parecidos.

Siempre hemos creído que el recuerdo de un mal pasado, por grande que fuese, no era suficiente para anular una desgracia presente; cuando más en almas escogidas y de excelso temple,

puede ejercer influencia aquel, pero en la generalidad, no.

La gente hoy, aun siendo cierto que en otros inviernos hiciera más frío, siente este con todo su vigor y crudeza, y aun cuando sea cierta también la explicación que Daniel Ivon da en «Le Gaulois» de que a pesar de las variaciones del tiempo recibimos siempre del sol, cantidad suficiente de calor para el desarrollo de la vida.

Los consejos y explicaciones científicas están bien para ser escritas, pero en los hogares no dan el calor de una chispa, ni ponen en los cuerpos entumecidos la menor fiebre. Y porque es así, asistimos todos los días a esos cuadros que se ofrecen en plena calle y pla-

za, y que de no tener un fondo tan trágico y triste, pondría contento en las almas de aquellos ilusos idealistas, que en otra época han cantado y propagado la teoría del «reparto social». Aquí tenemos una muestra débil de ese reparto. Ante los establecimientos ya señalados se afila la gente, en línea infinita, inacabable. Por un momento el ideal democrático es un hecho. Allí están con su saquito el burgués y la modista, el empleado y la anciana harapienta, allá están todos confundidos, indistintos, ante la exigencia cruel de una vida, que nunca como ahora fué igual para todos...

LUIS BERGER

París, Febrero 917.

INFORMACIONES POLITICAS

Entreviú con don Genaro Carreño

En nuestra encuesta, no podía faltar la opinión de un representante de las extremas derechas.

Y, por ello visitamos a don Genaro Carreño, prestigioso concejal de nuestro Ayuntamiento, y jaimista en política.

Además, el señor Carreño, es profesor de Psicología, Lógica y Ética de este Instituto y nos parece de perlas que un psicólogo que conoce tan bien las pasiones y los sentimientos, nos hable de la esencia política, de la falta de lógica de un caciquismo incongruente y de la carencia total de ética que entraña ese caciquismo.

Y, el señor Carreño, hombre culto y bondadoso, accedió a nuestros ruegos, y, ahí va, lector, nuestra charla.

—¿Qué me dice usted de política general?

Y, modestamente, nos ha contestado: —En dos palabras diré a usted cuanto le es dado decir a un provinciano de mis cortos alcances y experiencia sobre política provincial. Como jaimista que fundamentalmente soy, nada bueno espero de un régimen corroído por el cáncer del «caciquismo», que, hundiendo sus raíces en el pueblo y esparciendo sus ramas por las alturas, absorbe cuantos elementos podrían vigorizar el organismo social.

Sin perjuicio de ese IDEAL, que confío me acompañe al morir como me arrulló al nacer, un impulso sentimental y romántico — que siempre fué el jaimista cortésano de toda desgracia inmerecida — me indujo a apoyar circunstancialmente al maurismo, cuando libre de su escoria idónea, significó una posibilidad de regeneración y mejora de nuestras costumbres públicas.

Como yo, habrá usted advertido que el maurismo lleva camino de convertirse a su vez en IDEAL, inasequible por plácidos procedimientos evolutivos; y así, los jaimistas, haremos nueva comprobación experimental de que este régimen es perfectamente incompatible con toda aspiración honrada y noble.

¡Ojalá me equivocase, que antes que jaimista soy español y al bien de España, que sólo el maurismo ofrece hoy garantías de conseguir, sacrificaría gustoso mis opiniones y anhelos.

—¿Qué me dice de la política provincial?

—Acerca de la política provincial, más próxima a nosotros, y más a nuestro alcance por ende, imagino que mis apreciaciones coincidirán en lo sustancial, con las de cuantos no formen en el rebafío idóneo.

Como a cada puerco (sin perdón) le llega su San Martín, para el caciquismo palentino, combatido hoy por todos los honrados y sanos, ha llegado ya el gris atardecer, nuncio de sombría y eterna noche; que caciquismo discutido es caciquismo muerto, sobre todo si el caciquismo no alcanzó a tomar carne en su sujeto de mentalidad y cultura precisas para acertar a darse cuenta de los cambios, y plegarse a las circunstancias.

Aunque, por suerte de usted, no sean sus años muchos, habrá ya tal vez tropezado con algunos pobres mentecatos a quienes incomprendible acaso encumbrara, pero que careciendo de dotes para mantenerse en las alturas sin verse presas del desvanecimiento y el vértigo; han ido los desventurados, de tumbo en tumbo y de fracaso en fracaso, rodando por la pendiente, pretendiendo en vano asirse a los arbustos, harto débiles para sostenerlos aun cuando momentáneamente detengan su caída.

A mí, enemigo nato de todo caciquismo, crea usted que me inspiran conmiación profunda las personas de los caciques; y, no sólo porque, cristiano, siento honda pena al ver sus al-

mas en riesgo grave de perderse; sino porque, célula del vasto organismo social, en el que solo aparentemente se da indiferencia funcional, lamento que la sociedad se vea privada de los muy excelentes servicios que muchos caciques la habrían prestado si, en vez de «caciquear» se hubieran consagrado a los menesteres para que fueron nacidos: el cultivo de hortalizas; la confección de zapatos; el acarreo de mercaderías; o la trata de caballos; que, si para arador «les» faltan más de cien, para arador «les» sobran más de mil.

—En las próximas elecciones ¿cuál debe ser la actitud de los votantes?

—Mejor quizá que yo, conocerá usted la situación por que en esta provincia al menos, atraviesan los partidos políticos. Masas honradísimas y gratas a cuanto represente abnegación y desinterés, se ven guiadas por jefes en su mayoría lo bastante abyectos para doblegarse a imposiciones caciques y lo bastante viles para venderlas por un interés mezquino y despreciable.

Por muy leve dosis de sentido ciudadano que posean esas masas, ahora sería el momento de sacudir el yugo, negando su sufragio a aquellos candidatos impuestos en virtud de pactos, pasteles o componendas; y que siendo mediocridades incapaces de elevarse por propia virtualidad, buscan sólo el «adquirir condiciones» a costa del tan traído y llevado cuerpo electoral; y que, más que cuerpo organizado, es un agregado de moléculas sin conciencia ni vida colectivas, sin darse cuenta de la estrecha solidaridad de intereses que demandaría acciones concurrentes en contra de los explotadores...

—¿Qué le parece la campaña de El Día?

—Muy bien, aún cuando muchos, yo entre ellos, le encuentro algo blando, remiso y deficiente en su campaña anticaciquil.

—Sí, sí; le comprendo a usted y me explico que su periódico quiera extremar la prudencia; bien me consta que ni aún la negra ingratitud con que se pagaron sus grandes servicios ha bastado para desarraigar totalmente afejos afectos; y yo he sido testigo de la amargura, de la violencia extrema que a EL DIA le cuesta decir siquiera una parte mínima de la verdad acerca del caciquismo palentino; pero, amigo mío, el Deber es algo incondicionado y un periódico viene estrictamente obligado a servir al público «toda la verdad» sobre cosas y personas, sin que le detengan ningún linaje de consideraciones de índole afectiva.

Ya sé que ello es a las veces, doloroso y que el corazón sangra, ¡dígamelo usted a mí que con tanta frecuencia me he visto forzado a gustar las hieles de combatir a caciques! pero el Deber cívico manda y fuerza se hace ceder a sus imperativos.

En un libro que pronto, Dios median-te, verá la luz, lanzo la idea de la creación de una LIGA ANTICACIQUIL, a la que no pongo mano por saberme como me sé, sin dotes organizadoras.

He aquí una empresa digna de ser acometida por ustedes; ¿por qué no ha de intentarlo EL DIA DE PALENCIA, que tanto y tan bien labora por los intereses de la provincia?...

Creo yo que, una liga ofensiva-defensiva, a la que sin distinción de matices ni opiniones, podrían pertenecer cuantos anhelasen acabar con los estragos del caciquismo, daría excelentes resultados en esta provincia.

De este modo acabó nuestra conversación con el señor Carreño.

Durante ella evocamos años pasados en que ese mismo ideal que anima al cul-

to catadrático, anidó en nosotros y corrimos a través de Castilla nuestros románticos anhelos.

Y, por eso, al recordarlo, sentimos una envidia hacia él, que en el camino de la vida no encontró zarzales en que dejar prendidos cachos de alma.

Sus palabras, sin embargo, de lucha, nos animan y nos hace recordar nuestra obligación de atajar al caciquismo, de salirle al paso y de derrotarle.

Apresurémonos todos, que ya está en el principio del fin.

ANTIGÜEDAD.

DESDE VALLADOLID

El Centenario de Zorrilla

La velada del Ateneo

Ayer, a las seis y media de la tarde, se verificó en el teatro Lope de Vega la velada organizada por el Ateneo de Valladolid, para honrar la memoria del poeta castellano.

En el centro del escenario y sobre sencillo pedestal recubierto de follaje se erigía un busto del vate, en plena juventud, modelado por el director de la Escuela Industrial y de Artes, don Ramón Núñez.

A derecha e izquierda tomaron asientos las mismas autoridades y corporaciones que asistieron a la procesión cívica, dignamente acompañadas del ilustre prelado de Jaca y del insigne comediógrafo Benavente, que había llegado en el rápido de la tarde, con el honroso encargo de representar a la Sociedad de Autores en la velada.

El teatro ofrecía hermoso golpe de vista, pues se hallaba ocupado totalmente por distinguida y culta concurrencia, teniendo el sexo femenino lucidísima representación.

Tomaron parte en la velada los señores Allué, Illera, Alonso Cortés, Martínez, Benavente, Taladriz y Royo Villanova.

El señor Allué, como vicepresidente del Ateneo, con palabra fácil comienza dando gracias a cuantos han acudido al llamamiento de la entidad que se honra en representar y aunque no puede menos de lamentar el aislamiento en que se ha quedado Valladolid en fecha tan memorable, se sentía orgulloso al engarzar una flor más en la corona del genio lírico del siglo pasado, porque lo que hace la nobleza de Castilla, allí congregada en aquellos instantes, se puede considerar hecho por España entera.

Termina diciendo que el centenario de Zorrilla debe significar, en medio de las torturas y obscuridades presentes, confianza, serenidad y fé en el porvenir, sirviéndonos de faros en circunstancias tan críticas, los deslumbradores destellos de la poesía, que hoy, más que nunca debe repetirse esta estrofa de nuestro bardo

«...Pues tan tenaz como soy al fin de buscarte, sé que si no te encuentro hoy mañana te encontraré.»

El señor Ilerá Medina leyó una composición titulada «Letanía profana» dedicada a Zorrilla.

Don Narciso Alonso Cortés pronunció breves frases para agradecer en nombre de la Academia de la Lengua, a quien representa, la invitación del Ateneo indicando de paso que aquella docta corporación consideró de modo extraordinario a nuestro poeta, pues se dió el caso, sin precedentes, de elegirle dos veces académico, una en 1848, antes de su excursión a Méjico y otra en 1885, que fué cuando hizo su discurso de recepción en verso.

Don Regino Martínez, Chantre de la S. I. M., lee una preciosa poesía, «Misión del poeta», en que se considera a Zorrilla como modelo.

Al dirigirse Benavente al estrado estaba una imponente ovación. El correctísimo escritor lee unas cuartillas cuyos párrafos se subrayan a cada momento con estruendosos aplausos. Comienza diciendo que sólo puede atreverse a hablar de Zorrilla, como lo hace el creyente al elevar una oración a Dios, doblando antes en tierra su rodilla. Entre esculturales frases y pensamientos hondos se deslizan finisimas ironías y trepidos fustazos para los criticillos del día. Recuerda que no hay que olvidarse del tiempo en que viven para juzgar a los hombres y mucho menos a nuestros antepasados que no tenían prensa. Termina enalteciendo a Castilla y evocando maravillosamente las glorias de Zorrilla. La ovación es estrepitosa, teniendo que corresponder varias veces el doctísimo publicista a las muestras de entusiasmo del público.

El señor Alvarez Taladriz recoge los pensamientos culminantes de Benavente y dando pruebas de su vasta cultura y excelentes dotes oratorias, al par que de una memoria prodigiosa y fidelísima, enlaza admirablemente los pensamientos que acaba de verter el reputado comediógrafo de nuestros días con opiniones y actos de la vida íntima de don José Zorrilla. Arrancó nutridísimos aplausos cuando pronunció las palabras que el poeta repetía muchas veces después de perder a su madre: «Se murió mi madre; pero me queda otra; mi adorador, mi querido Valladolid.» Igualmente recibió calurosa ovación al terminar laudando a Benavente y Zorrilla.

El señor Royo Villanova glosó con mucho fino y habilidad no sólo los discursos que allí se habían pronunciado sino también la notable oración sagrada del señor obispo de Jaca, y entre ingeniosas y saladísimas frases, propias de la tierra aragonesa, y poniendo por delante el nombre de don Antonio Maura, presidente de la Española, largó un «carifoso» recuerdo al catalanismo.

Ensalzó el mérito de Zorrilla como poeta nacional; leyó correctamente las poesías que aquél dedicó a Valencia y Barcelona y terminó asociándose, en nombre del Gobierno, al homenaje y afirmando que desde el cargo que ocupaba procuraría hacer cumplir el mandato del señor Maura, de que en todas partes sea preferido el idioma castellano, porque todos los españoles tienen derecho a leer los versos de Zorrilla.

Fué muy aplaudido y felicitado.

En Calderón

Después de una comida íntima con que los ateneístas obsequiaron a Benavente y Royo, se trasladaron a nuestro gran coliseo, donde la compañía de María Palou interpretó «Lo cursi» y «La fuerza bruta».

El público, tan selecto como el de la velada, aplaudió mercedemente a los autores y tribuló al gran literato estruendosas ovaciones, obligándole a salir a escena y a pronunciar palabras de gratitud.

En el Instituto

Terminan las fiestas del centenario con un acto extraordinariamente simpático. Los estudiantes de perceptiva literaria del Instituto, ayudados por sus profesores señores Alonso Cortés y Alvarez Taladriz, han celebrado en la mañana de hoy una fiesta literaria en honor del trovador vallisoletano.

Presidió el director del establecimiento señor Mingote.

Hace la presentación de los alumnos que van a tomar parte en la velada, el de 5.º año, don Leoncio Zamora, quien, de paso, agradece a los profesores el concurso que los han prestado.

Las señoritas Amelia Luna, Mercedes Retuerto, Carmen León, Daniela Núñez y Josefa Lara, todas alumnas del Bachillerato, leen preciosas composiciones de Zorrilla, secundadas por sus compañeros Juan Agapito y Miguel Arévalo.

Los jóvenes Leopoldo Iglesias y Tomás Cerro, amigos ya de las musas, ofrendan al vate dos sentidos sonetos.

La señorita Gloria Gómez lee una sucinta y bien escrita biografía del autor de Margarita la Tornera.

El laborioso catadrático señor Alonso Cortés, poniendo de relieve una vez más sus sólidos conocimientos en literatura, nos da amena lección, considerando a Zorrilla como el caudillo que proporcionó el triunfo del romanticismo y analizando minuciosamente las fuentes de la inspiración soberana del bardo castellano bebió las aguas que dieron origen a sus leyendas y obras dramáticas. Terminó estimulando a sus discípulos al estudio y al trabajo y deseando que no uno sino muchos de ellos, se hicieran algún día acreedores al mismo homenaje que hoy rendían al versificador sin rival del siglo XIX.

Los alumnos señores Mitre, Zamora, Mata y Durruti, en improvisado escenario, interpretaron «El puñal del goda».

Terminada la representación, el señor Taladriz, con palabra cálida y escogida, puso en parangón hechos históricos con las producciones del genio a quien admiraban, para deducir que don José Zorrilla fué siempre un poeta eminentemente nacional. Acabó refiriendo una de las últimas entrevistas de él con Matías Picavea y Zorrilla, emocionándose profundamente y emocionando a todos.

Exhortó a los escolares que honrarán al genio nacional y que hacía votos porque algunos de ellos ciñeran sus sienes con el invicto laurel que orló las de Zorrilla.

Finalmente, el señor Mingote felicitó a todos, principalmente a los iniciadores, tanto por el amor que habían demostrado hacia las glorias patrias, cuanto por haber querido que el acto se realizara en aquella casa, continuación de su hogar, y unidos a sus profesores, prolongación de su familia.

Lectores, incipientes poetas, actores y profesores recibieron calurosos aplausos y merecidos plácemes.

El Corresponsal

Valladolid 23—11—917.

A los agricultores

Se acercan las elecciones para diputados provinciales. El pasteleo político se ha llevado a cabo y del laboratorio ministerial saldrá una hornada de «papás políticos» provinciales, vivitos y coleando, que llegarán a sus distritos cantando el «Trágala» al cuerpo electoral, ya que para obtener sus credenciales les basta con el apoyo oficial, sin tener que preocuparse para nada de la opinión de sus electores.

Entre tanto, nosotros seguiremos en la actitud pasiva de siempre, presenciando los sucesos con la impasibilidad e indiferencia acostumbrados sin que tengamos un gesto viril de protesta contra tamaños abusos.

Mentira parece que descendamos de aquellos altivos y valientes castellanos,

que levantando la bandera de las comunidades supieron luchar contra el poder del invicto César, el Omnipotente Carlos V hasta perder la vida defendiendo los buenos fueros de Castilla. ¡Ay! Yo creo que la sangre de aquellos incultos varones, al transmitirse de unas a otras generaciones, ha ido perdiendo sus glóbulos rojos, y ha llegado a nosotros tan empobrecida, que lo que circula por nuestras venas hoy es una cosa parecida a horchata de chufas o jugo de tomate; por eso los ultrajes no hacen subir el rubor a nuestras mejillas, ni las injusticias y atropellos encienden la ira en nuestros corazones, ni el látigo levanta ronchas en nuestra epidermis; por eso tendemos nuestro cuello con mansedumbre para que nos pongan el yugo unos cuantos caciquillos que, protegidos por los caciques máximos, sin más méritos que su audacia, han logrado encaramarse a los primeros puestos de la provincia, cuando sin esa protección estarían en un rincón de su hogar haciendo solitarios, o confeccionando monterillas de papel para sus bebés. ¿Toleraremos una vez más que, siendo los amos nos traten como si fuéramos parias?

Los señores Monedero, Guerra y últimamente el señor Peñalba, con sus intervius; mi antiguo amigo señor Yagüez y el joven señor Calonge, con sus campañas en las columnas de ese popular diario, intentan dar calor al Cuerpo electoral. ¡Vana quimera! Los muertos no resucitan; pero no desmayéis ni desistáis de vuestra empresa; tal vez la muerte es sólo aparente, y tratando al enfermo con medicamentos enérgicos, logreis devolverle la salud y la energía que en la ocasión presente tanto necesita.

Si lo conseguís, mereceréis la gratitud de la clase agraria, y si fracasáis en vuestro empeño, os quedará la satisfacción del deber cumplido, pues habreis obrado como honrados labradores y buenos castellanos.

C. D. BARBÁN

Villalumbroso, Febrero 22 de 1917.

La Cocina gratuita

Donativos recibidos para la misma

Table with 2 columns: Donor Name and Amount. Includes Lucio Conde (5), Fermín L. de la Molin (5), Juan Aguado (1), Isidoro Arroyo de la Riva (2), Tomás Alonso Alonso (15), Matías Peñalba (5), Salustiano del Ojmo (10), Mariano Gallego (50), Valentín Calderón Martínez (15), Honorio Peláez Ortiz (5), Rafael Carriedo (1), Teófilo Barcenilla (5), Francisco Manrique Arija (2), Sergio Aparicio (10), Vidal Vidal de la Puente (5), G. C. (2), Venancio Barcenilla (5), Isidoro Páramo Peña (2 50).

Raciones repartidas en el día de hoy, 384.

Política provincial

El periódico local que ahora defiende la política idónea con tanto ahinco como la combatió anteriormente, publica, con el título que este suelto, unas líneas que merecen ser leídas con detenimiento por los liberales.

Parece ser que el citado colega lo que persigue es hacer aparecer a los elementos directores del partido liberal como dispuestos a traicionar el pacto.

Con esto, los idóneos, teniendo el apoyo ministerial, se abstendrán de votar la candidatura liberal.

Y no es cierto lo que dice el colega. Los directores de la política han hecho esa componenda y quieren cumplirla. Quienes no están dispuestos a cumplir el pasteleo son los electores, la masa de opinión que ve burladas sus aspiraciones y que no ha contraído ninguna clase de compromisos.

No sirve, pues, valerse de añagazas para desvirtuar la realidad.

Los Exploradores de España

Orden para mañana domingo, 25 de Febrero de 1917

De nuevo comienzan las excursiones, interrumpidas durante tanto tiempo, por el temporal que hemos sufrido.

Mañana, a las nueve de la misma, saldrán los exploradores con dirección al monte de Palencia, acampando en la «Casa Pequeña», donde pasarán el día, regresando a ésta a la caída de la tarde.

Se advierte a los exploradores, que con anterioridad a la formación, deben asistir a Misa, ya que la hora impide que lo realicen todos juntos.

La asistencia es obligatoria. Palencia 24 de Febrero de 1917.—El jefe de los exploradores, Manuel Diaz-Caneja.

Doctores Avarado y Alvarez OCULISTAS Consulta diaria de 11 a 1.—Mayor pral., 105

Un arroz sorprendente

Se presenta desde hoy en el mercado palentino un nuevo producto que ha de satisfacer los paladares más exigentes.

Es un arroz natural a base de carnes, mariscos y azafrán, y su condimentación es tan sencilla, que no vacilamos en afirmar que en breve ha de ser de gasto obligado cuantas veces haya de emplearse arroz.

La marca que han patentado los señores Jarque y Atarés, de Valencia, es «El Cocinero» y en todo saquito va explicación detallada de cómo se ha de preparar.

Felicitemos a nuestro querido amigo don Hermógenes Sendino por haber obtenido la concesión de la venta en esta provincia.

En esta capital se encuentra a la venta en los acreditados establecimientos de don Eusebio Martínez, don Guillermo de la Torre, don Mariano García, don Olegario Fernández, don Patricio Izquierdo, don Ramón Gómez y don Teodoro Pedrosa.

DIA DEL CRISTIANO

Santos de mañana Santos Victorino, Cesáreo y Erena.

Cultos Cuarto Domingo de San José. Los ejercicios propios de este día tendrán lugar en las Iglesias y horas del anterior.

Los que tienen el privilegio de la Santa Bula no pueden promiscuar. Los ejercicios del Rosario pueden ganar hoy dos Ind. Plen.

Rito: (1.ª clase) semidoble; color morado. La Misa y Oficio son del domingo primero de Cuaresma.

En la S. I. Catedral predica el M. I. señor Magistral.

En Ntra. Sra. de la Calle son los Ejercicios de la Asociación de la Ve; a las siete y media de la mañana Misa de Comunión y a las cuatro de la tarde Exposición de S. D. M., Rosario y Plática.

En San Miguel a las tres y media de la tarde Rosario y Plática doctrinal.

En San Lázaro todos los días los Ejercicios cuaresmales de costumbre.

En Santa Marina función mensual de la Asociación parroquial de Familias cristianas. A las siete y media de la mañana Misa de comunión y a las tres de la tarde Exposición de S. D. M., Ejercicio, Plática y Reserva.

Todos los días a las cinco y media de la tarde habrá Catecismo-preparación de los niños para la Sagrada Comunión; a las seis y media Rosario.

En la Ermita de Jesús Nazareno hay misa de once todos los días de Cuaresma.

En San Pablo a las siete y media Misa de Comunión general para la Asociación Josefina y demás fieles por la tarde, a las seis, Exposición, Rosario, Ejercicio de los siete domingos y sermón por el R. P. Fr. Eustaquio del Hoyo.

Misas desde las cinco y media hasta las nueve inclusive.

Santos del lunes

Santos Modesto, Victor y Diodoro.

Cultos Ayuno con abstinencia para los que no tienen el privilegio de la Santa Bula.

Rito: Simple; color morado. La Misa y Oficio son de esta Feria segunda.

En Ntra. Sra. de la Calle toda la Cuaresma hay doctrina para los niños.

En San Miguel a las seis y media de la tarde Rosario y Plática doctrinal.

En Santa Marina a las seis y media de la tarde Rosario y Plática doctrinal.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

BOLETÍN LOCAL

Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones: Nacimiento.—José Pedro Peláez Calvo, hijo de José y Rafaela, Pastores, 27.

Consejo musical

Programa de las obras que mañana ejecutará la banda municipal, si el tiempo lo permite, a las once y media de la mañana, en la calle Mayor:

- «Fifreluche», marche de fifres, Deplacé. «L'Anvergnetes», mazurka-bourré, Ganne. «Les Roussalkis», mosaico ruso, Bernicat. «Todo por Palencia», marcha.—a petición—B. Chico. «Madrid Cómico», jota, Zabalza.

El tiempo

Observaciones meteorológicas de hoy; datos recogidos en el Instituto General y Técnico.

Presión atmosférica a 0º y en milímetros: A las ocho de la mañana, 702.2.

A las cuatro de la tarde, 701.6.

Temperaturas: A la sombra (8 mañana) 0º.0.

A las 4 (4 tarde) 10º.4.

Máxima a la sombra (4 tarde) 11º.8.

Mínima —1º.8.

Dirección del viento (8 mañana) N. E.; (4 tarde) N. E.

Estado del cielo (8 mañana) cubierto; (4 tarde) cubierto.

Lluvia en milímetros desde las ocho de la mañana de ayer a la misma hora de hoy, 0.0.

Viajeros y mercaderías Movimiento que ha tenido lugar hoy en la estación de esta capital.

Viajeros: Salieron 208 —Llegaron, 195. Mercaderías: Gran velocidad; número de expediciones, 84; número de llegadas, 92. Pequeña velocidad; número de expediciones, 107; número de llegadas, 121. —Estadística española 48 llegadas, 64.

Ayer se reunió la Junta de Abastos. El señor Huidobro, representante de las minas de Orbó, manifestó que enviarán siete vagones de carbón para usos industriales y su consumo en Palencia.

Como, además, la Compañía del Norte ha cedido dos vagones de carbón al alcalde, cuyo combustible se expone al público como la vez anterior, puede considerarse por el momento conjurado el peligro de la escasez de dicho artículo.

Conservas Ulecia

Es la más selecta.

En Frechilla ha sido atacada de nuevo una niña.

La Junta de Sanidad acordó poner en práctica las medidas oportunas para evitar el contagio.

Las Conferencias de San Vicente de Paúl se reunirán en junta general representativa, mañana a las doce en el Palacio Episcopal bajo la presidencia del ilustrísimo señor Obispo.

La Misa de Comunión se celebrará las ocho en la Iglesia de Nuestra Señora de la Calle.



Puntos de venta en Palencia: D. Juan Diez, Mayor, 35 y 37, ultramarinos, y Cooperativa Palentina.

Mañana por la tarde tendrá lugar la inauguración del nuevo bar «El Siglo» propiedad de don Pedro Rampa.

Agradecemos la atenta invitación que hemos recibido.

Un ruego a los Sres. Sacerdotes del obispado de Palencia

Tengan la amabilidad de indicar a sus respectivos pueblos que se necesitan trabajadores picapedreros machacadores de piedra caliza para los kilómetros 55 al 120 de la carretera de Sahagún a las Arribas, provincia de León, y también para la carretera en construcción de Guardo a Cantoral en esta provincia de Palencia. Pueden dirigirse al contratista de las mismas don Epifanio Baños y Baños que reside en Riaño (León) quien les vivirá agradecido.

La Compañía de ferrocarriles del Norte pone en conocimiento del público que, en vista del suministro cada vez mayor de vagones franceses para el transporte de las mercancías en la frontera de Irún-Hendaya, y en vista del importante número de vagones españoles retenidos, las mercancías facturadas, podrán ser entregadas a las Compañías francesas antes de transcurrir el tiempo; y por lo tanto, los consignatarios o remitentes que deseen retirar sus mercancías en Irún, podrán efectuarlo entendiéndose al efecto con el jefe de estación y jefe de la Agencia internacional de esta Compañía en Irún, remitiéndoles los talones resguardos correspondientes.

Importantísimo

Para que el comprador o poseedor de papel del Estado, valores mercantiles o industriales al portador, pueda estar libre de toda responsabilidad por denuncia judicial, retención y revocación de los mismos, necesita estar en posesión de la póliza correspondiente como la que entrega el corredor de comercio colegiado don Lucio González E. de Medina, conforme a la reforma íntima del artículo 545 del Código de Comercio.—Escritorio: Barrio y Mía, principal, Palencia.

Según los datos consignados en el «Boletín Demográfico Sanitario» que publica la Inspección general de Sanidad del Reino, en el año 1909, la natalidad en España fué de 33,36 por mil habitantes y la mortalidad de 23,37 por mil, correspondiendo a la capital de Palencia el tercer lugar entre las de mayor natalidad y el cuarto entre las de mayor mortalidad.

Respecto a la mortalidad infantil, proporción por cada mil habitantes de 9,26 en España, y en Palencia de 14, ocupando el quinto lugar entre las de mayor mortalidad infantil.

La neurastenia es una de las enfermedades que hace grandes estragos, dolencia que puede combatirse fácilmente y en poco tiempo tomando una de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Se ruega a la persona que haya encontrado un bolsillo de plata de señora, forrado interiormente de raso blanco, se digna entregarle en la inspección de vigilancia, donde se la gratificará.

Por el ministerio de Instrucción pública, ha sido remitido al rectorado, para su entrega al interesado, el título de Licenciado en Medicina, expedido a favor de don Emilio Díaz-Caneja.

Dr. A. Bustamante
Consulta de enfermedades del estómago e intestinos y pecho. De 2 a 4.—Avenida del General Amor, 2.

Importe de la recrudación hecha por Consumos: Ptas. Cts. 25 de Febrero de 1916. 739 68 " " " 1917. 695 89 Diferencia en menos. 45 79

Lo mejor para el pañuelo, «Colonia Orive».

La guardia civil de Aguilar ha denunciado ante el juez municipal de Barrio de San Pedro, a un individuo por dedicarse a la caza sin la correspondiente licencia.

Consultorio Dental

E. González Rubio
Odontólogo — Dentista
Nuevo sistema de Dentaduras artificiales sin paladar.—Extracciones sin dolor.—Enfermedades de la boca y dientes.
Don Sancho, 11, pral.—Palencia

El juez de instrucción de Saldaña interesa la busca y captura de la penada Angela Fernández de la Guerra, de 26 años, soltera, vecina de Ventosa de Duero, a fin de que ingrese en aquella cárcel.

Atenolón
La casa de M. Polo es la que presenta más surtido y vende más barato en toda clase de tejidos y novedades. Preciosos modelos en trajes y abrigos para niños, géneros de punto de lana y algodón para señora, caballero y niño, mantas de viaje, paraguas, alfombras de todas clases, etc., etc.
Precio fijo.—Mayor, 91

DINERO
Con la intervención del Corredor de Comercio Colegiado señor Medina, se obtiene al interés de 4 1/2 por 100 anual con garantía personal o de papel del Estado.—Barrio y Mier, 14, principal (antes Carnicerías)

Contra la gota, reumatismo y cálculos del riñón el agua de BELASCOAIN es remedio soberano.

INFORMACION TELEFONICA

ÚLTIMA HORA

Madrid 24

El conde al Senado
Esta tarde acudirá el presidente del Consejo a la reunión de la Comisión del Senado que ha de dictaminar en el proyecto de Código minero, a fin de discutir el voto particular del señor Gullón.

Una vez resuelto este asunto, se pondrá a debate dicho dictamen.

La política marroquí
Decididamente el lunes comenzará en el Congreso a desarrollarse la interpelación del señor Domingo sobre Marruecos, continuando en días sucesivos.

Le contestarán los ministros de Estado y de la Guerra.

La Cierva y los ferrocarriles secundarios

Se asegura en los centros políticos que el señor La Cierva ha depuesto su actitud de intransigencia en el asunto de los ferrocarriles secundarios.

Trigo extranjero
La «Gaceta» publica hoy una Real orden de Hacienda disponiendo que, con el fin de atender al abastecimiento nacional, el Estado adquiera dos millones de quintales métricos de trigo extranjero.

La Junta Central de Subsistencias dictará las bases para dicha adquisición.

En la embajada yanqui
Se ha celebrado esta tarde un ban-

quete seguido de recepción, en honor del exembajador de los Estados Unidos en Madrid Mr. Gerard.

Por el clero rural
Reunida por segunda vez la Comisión de Presupuestos, ha emitido dictamen favorable sobre el proyecto de crédito para el aumento de los haberes del clero rural.

Los republicanos
Han acordado la unión de todos los radicales, federales y unionistas para luchar en las próximas elecciones.

Los sorianistas han quedado fuera de esa unión.

La navegación
Comunican de Barcelona que se nota en aquellas aguas la presencia de numerosos buques de guerra y mercantes de los aliados.

Los mercantes que se dirigen a Francia, van bordeando la costa y en grupos de tres o cuatro, protegidos por un destroyer.

Del conflicto europeo
El parte oficial francés de las tres de la tarde de hoy dice que en Alsacia y Lorena se señala activa lucha de artillería, sucediendo lo mismo en la región de Champagne, donde el enemigo tuvo pérdidas importantes. Sigue el tiempo lluvioso y de nieblas.

En el mar
Cada día que pasa es más activa la guerra submarina.

Durante las últimas 24 horas fueron echados a pique un vapor británico, uno ruso y otro noruego.

De Bilbao, telegrafían que el vapor correo «China», que conducía a Francia trabajadores coloniales y tiradores senegaleses ha sido echado a pique por un submarino alemán.

Se ignora el número de víctimas.

LAS CORTES

Madrid 24, 17'15

Congreso

Comienza la sesión a las 3'30. Preside el señor Villanueva.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Las tribunas muy animadas y los escaños regularmente concurridos.

Aprobada el acta de la anterior, se entra en el período de ruegos y preguntas.

El señor Comenge pide se den facilidades para el transporte de la naranja de la región valenciana.

El señor Romeo se ocupa de la campaña submarina y dice que si no existiesen prensa y Parlamento, España sería peor que Marruecos.

Añade que sostiene lo que escribe en su periódico y expresa en el Parlamento como diputado.

Le contesta el señor Ruiz Jiménez manifestando que el Gobierno es opuesto a la previa censura.

El señor Ayuso denuncia abusos electorales en la provincia de Huelva.

El señor Beltrán se ocupa del reglamento de secretarios municipales, lamentando no haya sido ya aceptada su interpelación.

Le contesta el señor Ruiz Jiménez diciendo que el reglamento se ajusta en un todo a la ley municipal y añade que durante el plazo de tres me-

¡Sufre V. porque quiere!
Su debilidad general, neurastenia, pereza intelectual, atonía gástrica y dolor de estómago, son consecuencia de su DISPEPSIA que es curable, tomando después de las comidas una cucharada de DIGESTÓNICO

ses, concedido para oír las reclamaciones, no ha llegado ninguna a su poder.

Termina manifestando que acepta la interpelación anunciada por el diputado catalán.

Este rectifica extensamente. Sigue la sesión.

Senado
A las 4'15 abre la sesión el marqués de Alhucemas.

En el banco azul el conde de Romanones y el general Luque.

La presidencia dedica sentidas frases a la memoria del senador fallecido recientemente señor Gallego Díaz.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El conde de Romanones pide se retire el dictamen referente a los gastos extraordinarios del presupuesto de Marina.

Continúa la sesión. PRENSA ASOCIADA

ESTÓMAGO
Curación de los por los de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Salz de Carls. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, cura el cólico, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA
Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, distensión y dolor del estómago, hiperacididad, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fatidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.
Se vende en las principales farmacias de Madrid y Sección, 30, MADRID.
De venta directa a quien lo pida.

ESPECTACULOS

Teatro principal
Mañana domingo últimas funciones, despedida de la compañía y beneficio del primer actor señor Ros y de la primera actriz señora Mendizábal.

Por la tarde en función vermouthe, a las seis y tres cuartos, la preciosa comedia en tres actos de los Quintero «El genio alegre».

A las diez de la noche función de despedida.

Si necesita usted VIDES AMERICANAS Injertos, Barbados, Estacas injertables ó estaquillas para vivero debe usted surtirse del CENTRO VITICOLA DEL BIERZO Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y sólo vende los productos de sus importantes VIVEROS. Dirigirse a Don Carlos Alvarez de Toledo, Villafranca del Bierzo (León). Representante en Palencia: Don Eleuterio Arconada Pérez, Marqués de Albaida, 13, 2.º—Depósito de Vides.

VIDES AMERICANAS GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES fundados en 1902 por Don Narciso Rodriguez Lagunilla EN VILLAMURIEL DE CERRATO (PALENCIA) UNICOS premiados con medalla de oro en la Exposición de Agricultura, Industria y Minería en Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento en el concurso celebrado en 1907. INJERTOS Y BARBADOS escrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestris Lot, Riparia x Rupestris 101¹⁴, 3306 y 3309; Aramón x Rupestris Gancin número 1, núm. 9, Murviedro x Rupestris 1102, Chasselas x Berlandieri número 41 B. Se remiten Catálogos de precios a quien lo solicite Toda correspondencia a la Sra. Viuda de R. Lagunilla.—Palencia.

Vicente Martinez Gallarza (EL RIOJANO) Exportador de vinos de la Mancha VILLARROBLEDO (ALBACETE)

Platería y Relojería Suiza DE PEDRO CIEZA PLATA MENESSES Completo surtido en todos los artículos fabricación de esta casa. Preciosos objetos para regalo; sus precios muy económicos. Gran variedad de modelos en todos los metales de objetos para iglesia Se admiten en cambio o compro cosas viejas de oro y plata. MAYOR PRAL., 108

Vides americanas de Adolfo Herrero HARO Una de las casas más importantes de España. Represente en Palencia: Don Florián Martín Bueno—Mayor pral., 67 Catálogos gratis y precios por correspondencia.

LA URBANA Compañía anónima de Seguros contra incendios 76 años de existencia Director particular de la provincia: Atanasio Blanco Garcia Mayor antigua, 74, Palencia.

ALFALFA De hoja ancha, seleccionada, de gran rendimiento, sin cuscuta ni otras hierbas dañinas. Trevol, esparceta, remolacha. Semillas de prados y forrajeras, de hortalizas y legumbres. Bernardo Alonso, del comercio.—Palencia Antigua tienda de «El Corcho»

Sanguijuelas Sirvienta FINAS y VACUNA de ternera suiza, tiene siempre el Practicante Estébanez, Mayor pral., 160. Se necesita con buenas referencias y que sepa de cocina, buen salario; en esta redacción informarán.

NUEVA FABRICA DE CORREAS DE CUERO ANTONIO ARGIMÓN Valencia, 304.—BARCELONA



DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA

Hémoglobine
VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. — Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. Da salud, fuerza y hermosura a todos. — PARIS.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Subdirectores en Palencia.

Hijos de Grajal, Mayor antigua, 154



GRANDES VIVEROS

PLANTACIONES DE VIDES AMERICANAS

Propietario viticultor, Salustiano Zuza en Tafalla. — Navarra

4.000.000 de injertos dispuestos para la venta. — Hechos con puas de esta provincia y Rioja, Navarra, Aragón, Madrid, Cebreros, Burgos y Valladolid.

Venta de barbados y estacas en todas sus variedades. — Facilitará informes, Pedro Hourmat. — Ferrocarril, núm. 21, Valladolid.



PAQUETES DE PASTILLAS PESETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos.	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familias. 460 —	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate Económico. 350 —	16	1 y 1'25

Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrican con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall principales Ultramarinos.

LAS MERAVILLAS DE ESPAÑA

acaba de publicar los álbums 6.º y 7.º, titulados

La Coruña y su provincia.

Castilla la Vieja y Extremadura.

PRECIO DE CADA ÁLBUM

En Madrid, 3 pesetas. — En provincias, 3,50 pesetas. En todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Baillière. — Núñez de Balboa, 21 y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

ILUSTRACION

Revista Ibero-Americana. — MADRID

Se publica los días 6, 13, 20 y 27

Hermosas ilustraciones. — Colaboración de los mejores escritores españoles y americanos.

Precios de suscripción. — PROVINCIAS: Año, 40 pesetas; Semestre, 21

¡Gran éxito editorial y artístico!

NUEVO ALMANAQUE PARA 1917 — 2 pesetas.

Suscripciones y venta: Imprenta y Librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor principal, 70.

AGUA MINERAL
NATURAL
PURGANTE
Nuevos manantiales
en
LOECHES

Peñagallo

El más suave PURGANTE

Pida Vd. la botella de una dosis. — Oficinas: Montera, 29, Madrid
De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

Depurativa
Antiartrítica
Antiherpética

Agustín Mucientes

PRACTICANTE

Ofrece sus servicios. Plazuela del Puente, núm. 2. — Se extirpan callos y ojos de gallo.

HOTEL HERRERA

CARRETAS, 4, PUERTA DEL SOL MADRID

Espaciosas habitaciones para grandes y pequeñas familias, con todo lujo y confort moderno.

Servicio de Restaurant a la carta. Comedor de mesas pequeñas separadas. Precios convencionales. Se habla francés. Puerta del Sol: Carretas, 4, junto al Ministerio de la Gobernación.

Se meser dans-les gares des rabatteurs. Cuartos de baño. Timbres. Luz eléctrica y Calefacción.

Cocina francesa y española. No fiazes de los caleros ni corredores en las estancias.

Arboles y plantas

Rafael León. — Logroño

Caballo semental

Se vende un hermoso ejemplar, percherón, pura sangre, cuatro años, siete cuartas y seis dedos. Para más detalles, don Angel Torbado, en Galleguillos (León). — También se venden plantones de chopo, de cinco metros de altura, en perfecto estado de arraigue

Se venden

Injertos y barbados de vid americana en la huerta de D. Marcelino Díez, en Frómista.

Vides americanas

Leonardo Zurita Ortega, Cívico de la Torre. — Palencia.

Injertos hechos a la inglesa con puas de Menca 1.ª Tinto aragonés. Tinto de Alicante y blanco de Jerez, de 50 a 60 centímetros de longitud y soldaduras perfectos. Hay barbados extra.

Arboles frutales

Se venden de todas clases a precios muy reducidos. Catálogos gratis a quien los solicite. — SANTIAGO VALPUSTA e HIJOS, calle de Valentin Calderón, núm. 40, Palencia.

Sembradora

Se vende una seminueva, de siete rejas; dirigirse a Mariano Alonso, en Osorno.

Se venden

plantas de chopo superiores, de 6 a 7 metros de altura, muy baratas; para informes en Lantadilla, Romualdo González, o en Requena, Pedro Herreros.

Se vende

una cabra recién parida con dos crías hembras, leche abundante. Un carro de varas para dos esbalterías, seminuevo; para tratar con Leocadio Mota, en Villalobos.

Se vende

una mula de cuatro años, siete cuartas y dos dedos de alzada; para tratar con Nicanor de la Parte, en Espinosa de Villagonzalo.

Parada de garañones

Desde el día 28 queda abierta en Villaturde, propiedad de F.ºdro Gómez y O.º, en las condiciones de años anteriores.

Clases pasivas

Todos los que pertenezcan a tan honrada clase, deseen tener economías y evitarse muchas molestias para el cobro de sus haberes, pueden dirigirse al habilitado de las mismas Alejandro González Fernández, calle Mayor pral., núm. 115, entresuelo. Honorarios muy módicos, en relación con las pensiones.

Practicante

Se necesita uno con buenos informes; dirigirse a Miguel Pérez, médico, en Ledigos.

Se vende

un burro garañón de 3 a 4 años, de 7 cuartas de alzada y buena raza; dirigirse a Higinio Andrés, en Santervás de la Vega.

Se vende

o arrienda un burro garañón de parada, de 3 a 4 años, de un metro 45 centímetros, buenas formas; para tratar, con Manuel Pelaz, en Villarrabe.

Imp. de Abundio Z. Menéndez

¿Va usted a Valladolid?

No deje de visitar el **Gran Bazar Parísien** de **Ambrosio Pérez** donde encontrará las últimas novedades en **Joyas, Relojes de todas clases, Objetos de fantasía, Optica, Bisutería** y millares de objetos de mucho gusto.

Si necesita comprar alguna cosa, acuérdesese de esta casa en la seguridad de que hallará lo que desea en los infinitos ramos que abarca.

¿Necesita comprar relojes?

¿Necesita comprar joyas?

¿Necesita comprar novedades?

¿Necesita comprar lentes?

¿Necesita comprar perfumería, bastones, paraguas, carteras, limosneros, gemelos para puños, cadenas, collares, etc.?

¿Necesita hacer un regalo? en todos los casos visite el **Gran Bazar Parísien de Ambrosio Pérez**

VALLADOLID

ARROCES

(PATENTADOS)

a base de carnes, aves, mariscos y azafrán

Nuevo producto exquisito y económico, puesto que contiene en sí substancia de carne, aves o mariscos; aceptado por la ciencia médica.

Para demostrar lo cual, copiamos el siguiente certificado del eminente doctor D. V. Peset, que dice así:

Analizadas dos muestras de arroz marca «El Cocinero» que presenta D. Manuel Jarque, resulta:

Arroz a base de carne, aves y azafrán. Contiene efectivamente elementos de dichos orígenes, resultando por ende más nutritivo que el grano simp e ordinario y de gratas cualidades organolépticas.

Arroz a base de mariscos y azafrán. Responde también el enunciado, según comprueba su análisis y ofrece sabrosas condiciones para el consumo.

Para que así conste, expido esta nota analítica hoy 8 de Noviembre de 1916. — V. Peset.

De venta en todos los establecimientos.

Concesionario exclusivo para la venta:

Hermógenes Sendino. — Palencia

EXPOSICIÓN DE LABORES

Y TRABAJOS MANUALES, ORGANIZADA POR

La Mujer en su Casa

REVISTA DE LABORES, MODAS Y ECONOMÍA DOMESTICA.

que se celebrará en Madrid en el mes de Mayo de 1917, bajo la Presidencia de honor de

S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia

Detalles en la Administración: Rúa de Balboa, 21, Madrid.

IMPORTANTES PREMIOS

Se vende

una corta de leña de encina en el monte de los Afores; el que desee tratar con ella en Cívico Navero, Gregorio Monje.

Se vende

un burro de púeto, edad 88 meses, alzada 7 cuartas y 2 dedos, pelo negro; Carrión de los Condes, Pedro Menues.

Sirvienta

Se ofrece para señor, señora o sacerdote, en Palencia o fuera, de 46 años; dirigirse a la imprenta de este periódico.

Almanaque

de la Vida Rural para 1917

Se ha recibido una nueva remesa. Se vende en la imprenta de este periódico a 25 céntimos ejemplar.

Relojo

de Solfeo, por D. Eilarión Eslava. De venta en la imprenta de Abundio Z. Menéndez Mayor pral., 70 a 1'25 pesetas ejemplar.

BULAS

Se expenden en la imprenta de este periódico.

BONO REGALO

Entregando en la Administración de este periódico DIEZ BONOS como el presente y mediante el pago de 8'95 pesetas, se entregará libre de todo gasto una ampliación fotográfica de 80x43 centímetros, con su marco de esmalte blanco e imitación caoba.

Si la fotografía es un grupo aumenta un 20 por 100 por persona.